

# 城郊 天然氧吧 五金之都 绿肺 历山能否打造森林康养基地

## 市自然资源和规划局专业人员答记者问



炎炎夏日 和城里的高温相比,山里的天然氧吧 避暑胜地 更让人向往。进入暑期以来,每逢周末,前往历山游玩的市民络绎不绝。一些市民感慨,如果山上有民宿或者建个森林康养基地,就可以带着家人在这休养几天共享美好时光了。

近日,记者从市自然资源和规划局获悉,我市正在开展历山森林康养实验基地建设调研,或许在不久的将来,我们不出市区也可以享受回归大自然、适宜健身运动的旅游了。

对于森林康养基地建设,各种声音不绝于耳,森林康养的概念是什么?我市真的具备打造森林康养基地的条件吗?森林康养基地怎么建?面对这些疑问,市自然资源和规划局专业人员接受记者采访时作了解答。

记者 章芳敏

### 什么是森林康养

2018年,国家林业局发布了国家林业行业标准《森林康养基地质量评定》。

森林康养是以促进大众健康和预防疾病为目的,利用森林生态环境资源,充分发挥森林生态系统环境因子的保健作用,开展有助于人们放松心情、调节身体机能、促进(维持)身心健康的活动总称。

森林康养基地是指具备优质森林、湿地资源和生态环境,结合地方特色康养资源,开展休闲、健身、养生、养老、疗养、认知、体验等活动,能够提供促进人们身心健康的环境空间场地、配套设施和相应服务体系的康养综合体。通过森林康养基地的建设进而最大化地保护开发利用森林资源,切实地将绿色资源转化为经济效益,这也是践行“两山”理论、推进“大花园”建设的重要举措。我市老科技工作者协会在会长朱有抗带领下,也进行了深入调研,认为我市发展森林康养,能培育发展新亮点,造福人民,具有良好的社会、经济效益。

### 历山森林康养基地建设有何意义

近几年,在全社会崇尚生态文明、追求自然和谐的新需求下,走进森林、回归自然,成了城乡居民日益增长的休闲和健康需要,森林康养迎来了前所未有的发展机遇。2016年,市政府审时度势决策规划历山省级森林公园建设。

历山森林公园建设范围总面积8208亩,涵盖永康市林场的杨西坑、岗固岭和白云山三大林区。历山森林公园森林覆盖率高达97.5%,是我市城郊的天然氧吧,是“五金之都”的一叶绿肺。公园及其周边有丰富的地文、生物、水文、人文、天象等景观资源等,有利于森林康养活动,加快历山森林公园建设,同时把公园打造成我市森林康养基地,不仅可以有效打造我市城市后花园,提升城市品位,为本地城乡居民提供更为便捷的疗养、度假场所,为本地企业提供更好的迎宾留客服务,并通过对外交流,吸引更多的外地客源,促进我市森林休闲养生产业和旅游产业的发展。

同时,通过发挥森林康养强大集聚、融合作用,有效整合周边(大陈、后吴古村落、盘龙谷、虎踞峡、石塘村、园周村、历阳村、山门头村、拱瑞下村、南都禅寺等)的旅游、民宿、康养产品等资源,带动和促进周边村庄旅游、康养经济的发展,促进林业、旅游、体育、健康服务、养老等产业的深度融合和共同发展,打造多业并举、多元融合的新业态,使之成为我市经济发展的新引擎,政府工作的新亮点。



志愿者前往林场植树



绿海初彩



驴友探访古道



学生开展社会实践活动



白云水库

森林康养基地建成后,将使森林公园基础设施得到进一步完善,改善景区环境,更好地保护省级森林公园,带动周边村庄相关产业发展。

### 打造森林康养基地是否符合我市林业发展趋势

近年来,我市积极采取一系列措施,扩大林业生态效益,围绕省委、省政府提出的“美丽浙江”建设和金华市委、市政府提出的“浙中生态廊道建设”等战略部署,深入挖掘我市生态自然资源和生态人文资源,倡导绿色生活和生态文明,大力开展森林城市、森林城镇、森林村庄、林业特色精品园、生态文化基地、森林小镇、森林人家、国家3A级景区等等森林系列的创建。

2016年初,我市成功创建省级森林城市,并向更高目标国家级森林城市冲刺。多年来,在全市上下的共同努力下,创建工作取得了一定成效。2016年底,我市11个建制镇全部成功创建省级森林城镇,成为我省第二个、金华首

个实现全域创森的城市。截至目前,我市已成功创建省级森林村庄25个、金华市森林村庄366个、永康市森林村庄512个(行政村数量按调整前计算)。此外,西溪镇成功创建全国森林文化小镇,前仓镇大陈村创建为全国生态文化村,创建省级生态文化基地13个,园周村、大陈村创建为浙江省森林人家,创建了9个国家3A级以上景区。

我市经过近几年大力开展环境整治以及森林生态产业的发展,2018年接待景区旅游、森林旅游、乡村旅游等游客1300多万人次,旅游收入达到100多亿元。经过多年培育建设,我市建成了一批以大陈乡村旅游区和南山木语森林康养基地为代表的休闲康养基地。其中,南山木语森林康养小镇入围第四批全国森林康养基地建设试点单位;大陈村获得国家3A级旅游景区、浙江省森林村庄等称号,经过10余年的建设发展,年旅游人次达到40多万,形成以旅游民宿为支撑,住宿餐饮、商务会议接待、特产展销、休闲养生等多种业态于一体的生态优先的森林人家。这些森林休闲旅游基地的建设吸引四面八方游客,将森林的生态效益转化经济效益,造福百姓。

### 历山森林康养基地建设是否可行

历山省级森林公园于2016年9月获得省林业厅批复同意命名,是我市唯一的省级森林公园。2018年4月,省林业厅通过历山省级森林公园总体规划(2017-2025)评审,同意实施该规划。

我市老科技工作者协会对历山森林康养基地建设十分支持,协会成员和自然资源和规划局科技人员到历山森林公园实地踏勘,并积极建言献策,开展森林康养基地建设前期调研工作,协助完成历山省级森林公园一期工程项目建议书。历山省级森林公园一期工程项目,建设范围包括市场岗谷岭林区、白云林区和场部,建设面积约5220亩,也是历山森林康养基地建设重要内容。

此外,历山森林公园内康养旅游资源也相当丰富,涵盖了山、水、林、瀑等自然景观和自然遗迹、古树古道、传统村落、文化遗产等文化资源,汇集了“釜历山”和“白云山”的山水精华以及黄帝、舜帝两帝文化底蕴,具有较高的开发价值。

### 历山森林康养基地将如何打造

历山省级森林公园一期工程项目是历山森林康养基地建设的主要内容,建设周期约3年,包括以下两方面:

森林公园基础工程:拟建森林公园入口、游步道、生态停车场、生态厕所、防火池、观景(防火瞭望)亭、民俗史事介绍宣传牌等,修复古道,开辟森林体验区和森林康养设施等,保护省级森林公园内自然资源、文化资源和生态系统,促进森林康养活动开展。

森林公园服务中心(森林康养服务基地):项目拟对市林场场内原有办公楼、职工宿舍及活动中心等危旧房进行修缮、整治、改造,规划为森林康养基地及森林公园的多功能活动中心。拟利用项目所建的多功能用房,设置咨询服务大厅、餐饮等设施,设立我市及周边旅游景点、民宿、铁路、班车行车时刻等告示牌,就近建设适配停车场,打造一个旅游的文明窗口。规划建设历山省级森林公园服务中心,用于森林公园和康养基地管理中心及科普教育、商务办公会议等多功能活动场所。

市自然资源和规划局局长陈振祥介绍,近年来,森林休闲养生旅游模式逐渐升温。作为创国森的主要职能部门之一,自然资源和规划局全体干部职工将充分挖掘自然资源优势,彰显独特的山水资源和深厚的历史文化内涵,推进森林康养产业发展,助力优雅永康建设。

